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Az úri pálya.
Az emberi haladás mozgató ereje hatalmas 

átalakulásokat hozott létre az egyes nemzetek 
szociális viszonyaiban.

Nehezebb lett a megélhetés, drágább az élet, 
fokozottabbak az igények és hevesebb a verseny. 
Nemcsak egyesek, de egész nemzetek kénytelenek 
összes erőiket működésbe hozni, hogy lépést 
tarthassanak a korszellem haladásával, hogy küz­
delmük közepette meg ne botoljanak s el ne 
bukjanak.

Hogy miért mondjuk el ezeket? Azért, mert 
néhány rövid bét múlva ismét bezáródik egy 
iskolai esztendő, a mikor a szünidő alatt a szülők 
fiaik pályája felett határoznak és igaz jóakarattal, 
komoly intelemmel figyelmeztetjük a szülőket, 
hogy komolyan gondolják meg, mit cselekszenek. 
Egy egész élet, egy bosszú jövő sorsának irá­
nyitó hatalma van a kezükben és ilyenkor semmi 
megfontolás se sok, semmi óvatosság sem túlságos 
és semmi elővigyázat sem fölösleges.

Magyarország egészen a közel múltig majd­
nem tisztán agrár állam volt. A föld adta meg 
jövedelmének biztos alapját és szolgáltatta szük­
ségleteinek túlnyomó nagy részét.

Az idők azonban nagyot változtak. Nemzet- 
gazdaságunk és nemzeti jólétünk ez egy tényezője 
többé nem bírta kielégíteni a meggyarapodott 
igényeket. A föld maga nem bírta többé eltartani 
az egész magyarságot. Foglalkozás után kellett 
tehát látni. Az ifjúság ellepte azokat a pályákat, 
a melyeket útiaknak fogadott el a köztudat és 
a melyeknek a diplomáit annak előtte megszerezték 
az öregek is, habár nem is használták azokat.

így támadt egy példátlanul népes ügyvédi 
kar, oly népes, hogy szinte már túlzsúfolt. Meg­
teltek zsúfolásig az egyetem többi fakultásai is. 
Minden ember diplomás ur akart lenni Magyar- 
országon és ez a féktelen urhatnámság valósággal 
a csőd veszedelme elé kergette a lateiner ele­
meket.

Hiábavalónak bizonyult minden intő, figyel­
meztető, fenyegető szó, minden jóakaratu tanács. 
Az áramlat nem szűnt meg, csak nagyon elvétve 
és rövid ideig csökkent, pl. az orvosi pályán,

hogy annál jobban megduzzadjon más pályánál, 
pl. a mérnökénél. Általában véve azonban a 
simptomák még mindig hihetetlen tultengésre 
vallanak és a társadalom minden téren kezdi 
érezni a szellemi proletáriátus veszedelmeit.

Az intelligensebb életpályák nagyon hason­
lítanak a túlzsúfolt villamos kocsikhoz. Mindenki 
gyorsan, villamos erővel szeretne célhoz jutni és 
dacára annak, hogy ki van akasztva a „Megtelt11 
táblácska, az utasok törik magukat, hogy ők is 
felkapaszkodjanak. Egyiknek sikerült, fiz más 
elbukik és még szerencsésnek mondható az, a 
ki csak egy pár kék folttal megmenekül.

A könnyű úri életmód lidérce csábítja az 
ifjúságot és a mi még nagyobb baj, a szülőket. 
A legtöbben vakítón fényes pályáról álmodnak 
és mig lázas agygyal építgetik a csillogó lég­
várakat, nem veszik észre azt a mesgyét, a 
melyen, habár kissé több fáradsággal, de kevesebb 
igénynyel befuthatnák az életet.

Ideges rohanó századunkban szárnyak kel­
lettek, hogy az egyén kiemelkedjék a tömegből 
és utol érje azokat, a kikDmár föléje kerültek a 
tömegnek. Hányán jutnak -merész vállalkozásuk 
közben Icarus sorsára? Nézzünk csak körül egy 
kissé és lássuk meg hova visz a diplomás prole­
táriátus tultengése. Ijesztő módon szaporodnak 
azok a bűnesetek, a melyeket intelligens, tanult 
emberek követnek el. Ha egy ember lop, mert 
éhezett, ráolvassák a büntető paragrafust és azzal 
vége. De ha ez a tolvaj diplomás ember, nem 
kenyér, de pezsgő és asszony rugója bűnének, 
kész a szenzáció és az erkölcsbirák elsz-örnyü- 
ködnek: hogyan, hát ez is? Hisz a diplomája 
nemcsak jogot adott neki, de kötelességet is rótt 
rá, hogy tisztességesen éljen meg.

Ép ez a felfogás hajtja a szerencsétleneket 
a legtöbbször a bűn fertőjébe. A tudomány, a 
diploma nem jövedelmez, de azért a kvalifikációhoz 
mérten, tehát úri módon kell élni. Az iparosra 
nem megbélyegző, ha ruhája foltos és egy héten 
egyszer eszik meleg ételt. De az ügyvédnek, 
orvosnak, mérnöknek, bizony urnák kell lenni, 
úri módon kell élnie, még ha belehal is.

A magyar ember irtózik a kereskedői és 
iparos pályától s bizonyos álszemérem az, a mely

űzi, hajtja a tudományos, az úri pályák felé, hogy 
növelje a proletáriátust, a mely pedig halálos 
betegség minden társadalmi rendnek, akadálya a 
fejlődésnek és mételye a közerkölcsiségnek.

A társadalomban a fentartó elemek arányos 
megoszlása képes csak az egyensúlyt fentartani. 
Ha ez bármily irányban megbillen, zűrzavar áll 
be és a létért való küzdelem nem a fejlődés 
egészséges harca lesz többé, hanem öldöklés, 
fojtogatás, romboló küzdelem.

Ne rohanjunk hát oly gyorsan. Kisértsük 
meg lasabban élni, kevesebbet várni és követelni 
az élettől és ezért a kevesebbért is áldozatot 
hozni. A tudományos pályára ne menjenek azok, 
a kiket valami nemesebb, igazabb ambíció nem 
hajt oda. A közszellem ereje ledönt minden 
válaszfalat úri és nem úri foglalkozás között. A 
szorgalom és tehetség nem csupán a túlzsúfolt 
tudományos pályákon érvényesülhet. A kereske­
delem, de főleg az ipar terén még hálás munka­
kört nyerhet minden igaz törekvés és becsületes 
igyekvés.

Lássák meg a szülők, hogy hazánkban egy 
újabb korszak kezd beköszöntem, mely az egy­
oldalú mezőgazdasági termeléstől az ipari pro­
dukció felé tereli gazdasági életünket.

A mi ma még a jövő zenéje, az az utánunk 
következő nemzedéknek már jelene lesz. Éppen 
most vagyunk az átmenetnek abban a szakában, 
a mikor a gyermek egész boldogsága függ attól, 
hogy az uj korszak úttörői közt legyen, a kik 
az uj alakulás első sikereit maguknak biztosít­
hatják.

Ez a jövő sokkal többel kecsegtet, mint a 
diploma. A kinek az Isten nem adott gazdag 
apát, gondolja meg, hogy nem érdemes a tudo­
mányos pálya diákéveit átnyomorogni csak azért, 
hogy aztán diplomával a zsebében tovább nyo­
morogjon. *

A Szabad Egyetem. Szabad országban szabad 
a gondolat, hanem bogy itt is sok akadálya van azért 
a szabad gondolkodásnak, azt mindenki tudja. Maga az 
élet veri rá a legsúlyosabb bilincseket: igen sok ember 
van a mi modern világunkban, aki nem fejlesztheti ki 
gondolkodását csak azért, mert élni kell és az életért 
való küzdelemben nincs ideje az igazi szabad gondol-

A „BÁCSKA" tárcája.
Egyetlenemnek!

Jere az ölembe ! Hajolj a szívemre,
Édes kicsi éltem !
Oh! ba téged látlak, ha hangodat hallom,
Eihágy sok, sok gondom s feledem bánatom,
Mit keresztül éltem !

Csókold meg a homlokom, itt itt, ahol úgy fájt 
S még most is úgy lüktet!
Fehér rózsabimbóm, aranyliajú szentem,
Tán sejti is lelked, hogy mennyit szenvedtem,
Tán meg érzi szived ? !

Hozzám simulsz gyakran, nyájas mosolyogva,
Mint repkéuy a fához
S beszélsz, gyügyögsz nékem, az angyalok nyelvén, 
Mit csak édes anyád és a jó Isten ért,
S szívembe tavaszt hoz.

„Mama, mama“ — búgod édes gerlehangon, 
„Mama!“ — kacagsz vígan.
„Ma-ma“ — könyörögsz, ha szórni vagy éhség bánt, 
"Ma-ma“, — ha szelíd álom zárja le pillád 
S ha a regg felvirad.

Gazdagság, hírnév után sovárg a mindég 
Vágyó szívem, lelkem.
S most kicsinyke lényed, minden gazdagságom, 
Legszebb névnek pedig, a nevet találom,
Melyet te adsz nekem.

Jó az Ég, jó s kegyes, ki felragyogtatja 
Vezérlő csillagát,
A küzdő hajósnak, vészes, bábotgó tengeren.
Jó O s kegyes, ki ily édes szép gyermekkel 
Vigasztal és megáld.

TyTr>1 nímii Ra-dicgt .Joli**.«

Ä CSÚNYA FELESÉS.
A férj kávéját szürcsölgetve, a múltakról gondol­

kozott . . .
Mily sok esztendő elmúlt már azóta, hogy meg­

nősült. S mégis mintha most is a szemei előtt volna a 
haldokló öreg, a ki örül annak, hogy mégis csak férj­
hez adhatta csúnya, gyönge, formátlan, sőt ballábára 
egy kissé biccegő leányát.

Maga is testileg és lelkileg milyen nyomorúságos 
állapotban volt akkor ! Elmosolyodott, mert eszébe jutott, 
hogy milyen borzas nagy hajat viselt, milyen kopott 
ruhája volt, mily sápadt és beesett volt az arca és mily 
révedezők a szemei. Oh, az a hat hónap, mely eljegy­
zését megelőzte, nagyon megviselte ót.

Nem is tudja már, hogy eleinte megborzadt-e a 
feleségétől, vagy pedig szaualmat érzett iránta ? Nem 
törődött vele, hogy ki lesz a felesége, úgy a várta a 
házasságot, miut a halálra itelt a kegyelmet. Nem volt 
se rokona, se barátja, semmije, talán még becsülete oe. 
Meg volt róla győződve, hogy már teljesen elzüllött és 
megundorodott attól a huszonöt esztendőtől, melyet át­
élt. Úgy érezte, bogy a sok küzdelemtől már teljesen 
kihalt belőle minden érzés.

Mit törődött ó a menyasszonya rútságával! Úgy 
sem fogja szeretni, soha, egy percig. Miért keresett 
volna más menyasszonyt ? Másra sem vágyakozott, sen­
kire. Ennek legalább van pénze. Pedig neki csupán csak 
pénzre van szüksége, mert a pénz az élet, a nélkül nem 
tehet semmit. S nem is szerette volna, ha szép nőt vett 
volna feleségül. Mert a szép nő esetleg izgatta volna. 
Már pedig neki az volt a kívánsága, hogy minél jobban 
belemerüljön abba az elkábultsághoz hasonló közönybe, 
a melybe az élet nyomorúságai lökték. S hogy gazdag 
leányt vett nőül, nem zavarták ebben a közönyben még 
az anyagi gondok sem ...

Fölsóhajtott és végigsimitotta a kezével kopasz 
homlokát. Erről jutott eszébe, hogy már negyvenöt 
éves. És a felesége ? . . . Ott ül vele szemben most is, 
kissé nyugtalankodva, vájjon min gondolkozik oly sokáig 
férje. De azért sokkal jobban tisztelte, hogysem csak

egy szóval is fölriasztotta volna ábrándozásából. Gon­
dolkozott tehát ő is . . .

Házasságuknak első évei minden esemény nélkül 
borzasztó egyhangúságban teltek el. Az asszony csak 
a háztartásra gondolt; szerényen, szinte észrevétlenül 
járt-kelt a házban, mint valami árnyék. Nagyon is tu­
datában volt rútságának és a feleség szerepe helyett 
megelégedett a szolgálóéval. Büszke volt rá, hogy a 
férje soha még csak kérdő tekintetet se vetett rá — 
oly rendben tartott mindent és kitalálta még a férje 
gondolatait is. Angyali lelke és kutya — ösztöne volt. 
Vakon engedelmeskedett és rendkívül tanulékony volt.

Elérkezett azonban az a nap, mikor a férjet, bár­
mily érzéketlennek is képzelte magát, mégis csak meg­
indította az asszony jósága és önmegtagadása. Háláda- 
tos akart lenni iránta és úgy tett mintha szeretné. Ezt 
az állapotot aztán annyira megszokta, hogy valóban 
meg is szerette. Nem vette észre az asszony rútságát, 
csak azt a gyöngéd és kedves lényt látta benne, a ki 
öt megelégedetté és gazdaggá tette.

Férjének ez az átalakulása végtelenül boldoggá 
tette az asszonyt. Nagy boldogságában még alázatosabb 
és még odaadóbb volt, mint azelőtt. De azért a földön­
túli boldogság fénye mindig ott ragyogott a szemeiben.

A férj végül fölemelte fejét és mintha valami kér­
désre válaszolna, igy szólt:

— Hogy mire gondoltam? ... Te rád, meg én 
rám ... A múltúnkra, az életünkre ... Ez az élet rád 
nezve bizony nagyon, nagyon szomorú volt . . .

— Ob, én meg vagyok veled elégedve.
— A világtói elrejtőzködve éltél, nem beszéltél 

senkivel, nem volt részed semmi szórakozásban.
— Elég, ba téged látlak! .. . Többet sohase kí­

vántam. Aztán mit csinálnék én az emberekkel ? Hiszen 
tudod, hogy elfordulnak tőlem . . .

— Ugyan hallgass, kedvesem ... Ne gondolj ily 
ostobaságra.

— Oh, engem nem bánt az, hogy az emberek még 
csak rám nézni sem szeretnek__Ehhez én már hozzá­
szoktam. Ha ez nekem mégis fáj, agy csakis te miattad



kodáshoz szükséges műveltséget megszereeni. Nem mehet 
mindenki az egyetemre, nem engedi a struggle for life. 
Pótolni kell tehát ilyen emberek számára is az egyete­
met. Ezzel a céllal keletkezett annak idején a Szabad 
Lyceum, melynek hasznát és fontosságát megértették a 
tudósok, akik előadásokkal gazdagították es megértette 
a közönség is, amely igen szépen látogatja a Szaba 
Lyceum különféle előadásait. Most a Szabad Lyceumbol 
egyetem lesz. A hivatalos lap közli a közoktatásügyi 
miniszter rendeletét, mely tizenkét pontban összefogla va, 
megadja vázát a Szabad Egyetem intézményének, ennek 
a nagyjelentőségű uj közművelődési tényezőnek, ame y 
immár az egész országra kiterjeszti működését. így fog­
lalhatják össze a Szabad Egyetem szabályait:

A Szabad Egyetem colját előadásokkal, vendeg- 
könyvtárakkal, az előadások irodalmi földolgozásával 
stb., iparkodik elemi. Az egyetem ügyeit a kultuszmi­
niszter hatósága és közvetlen felügyelete alatt álló köz­
ponti bizottság intézi, amelynek végrehajtó közegeit 
rendszerint Budapesten a Szabad Lyceum egyesület, vi­
déken a helyenkiut külön alakítandó helyi bizottságok 
alkotják. A központi bizottság: a budapesti tudomány- 
egyetem valamennyi karának összes tanárai közül s a 
műegyetem valamennyi szakosztályának tanárai közti 
az egyetemi s illetőleg a műegyetemi tanács által vá­
lasztandó négy négy tag, a Szabad Lyceum állal kikül­
dött négy tag és a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
által kinevezett négy tag. A megbízás négy évre tér 
jed. A központi bizottság jelöli meg a tartandó előadások 
tárgyát, körét, számát és ha szükségesnek látja, azok 
irányát, egymásutánját s azt a módozatot is, amely 
szerint tartassanak. Az előadások megtartása iránt a 
központi bizottság intézkedik. Az előadok díjazást kap­
nak, melynek összegét a központi bizottság állapítja 
meg. Az előadásokat hallgatónak, ha kívánja, az elő­
adás tárgyát és az előadások hallgatását tanúsító bizo­
nyítványt adnak.

Tanítói tanácskozmány.
Vármegyénk közs. tanító egyesületének apatini köre 

rendes tavaszi ülését Bezdanbau tartotta.
Treer János köri elnök a vendégek és a nagy 

számmal összegyűlt tagok üdvözlésé után fajdalommal 
emlékezik meg Czirfusz Ferenc kir. tanácsos és nyug. 
kir. tanfelügyelő, valamint Kamencza László b. keresztúri 
igazgatónak haláláról; indítványára emlékük a jegyző­
könyvben is megörökittetik.

Különös figyelmébe ajánlja a tagoknak a Ferenc 
József Tanítók Háza és Eötvös-alap anyagi támogatására 
siető egyenek és intézetek árucikkeit, hogy azok minél 
tömegesebb forgalomba hozatala által a lehető legna­
gyobb jövedelmet biztosítsuk e két intézményünknek.

Terjeszszük a „Mi gyufánkat és szappanunkat“; 
ajánljuk Drescher gépéit, az apatiui kosárfonó intézet 
áruit és a bajai gyümölcsészeti egyesület csemetéit; 
gyűjtsünk minél több előfizetőt Eötvös munkáira és 
Kozma kartárs regényére ! Mert csak igy érhetünk célt. 
A megvalósításhoz meg nem kell egyéb jóakaratnál. 
Rajta tehát kartársak 1 Legyünk ebben is a legelsők!

A gyakorlati tanítást Farkas Ferenc bezdáni tanító 
tartotta, ismertetvén az ipariskola I. osztályában a nyug- 
tatványt. Örömmel jegyzem fel, hogy az ülés a kitünően 
sikerült minta tanításért előadónak egyhangúlag jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott.

„A gazdasági iskola feladata, szervezete és gya 
korlati érvényesülése“ cirnű tétel körül, melyet Rozovits 
György apatini, l’ettkó Ferenc bresztováci, Németh Imre 
gombosi es Ney György prigl.-szt.-iváni tanítók adtak 
elő, igen élénk vita keletkezett s ebben a köri tagokon 
kívül a vendégek közül is többen résztvettek.

A tanulságos eszmecserét az elnök a következő 
határozati javaslatban foglalja össze:

a) Kérjük meg a magas kormányt, hogy a gazd. 
ism. iskolák felállítását szabályozó rendelet helyett az 
országgyűléshez törvényjavaslatot nyújtson be ezek kö­
telező felállításáról.

fáj . . . Csak az bántott, mikor láttam, hogy kedvet 
kapsz a munkához, akkor is csak azért remegtem, mert 
féltem, hogy elveszítelek.

Igen, igen . . . Azt hittem, hogy a közönyös­
ségem örökké fog tartani. De a siker fölizgatott; a 
gazdagság pedig fölkeltette becsvágyamat ... Az anyagi 
es társadalmi helyzetünk egészen megváltozott, meg kell 
tehát változtatnunk életmódunkat is ... A mi házassá­
gunk olyan különös volt . . . Nem járt hozzánk senki, 
leged nem ismert senki, — úgyszólván — nem is tud­
jak az emberek, hogy nős vagyok . . . Már most mit 
csináljunk ? Meg kell hívnom azokat az embereket, a 
kikkel összeköttetésben vagyok, ezek mindenesetre el­
jönnek és neked meg kell velük ismerkedned.

— Nem, nem! kérlek ez nem lehet Légy
könyörületes irántam!..............Engedd, hogy elbujam
előlük ! J

ez a titkolódzás úgyse tarthati— Lehetetlen 
sokáig.

— Hallgass csak reárn . . . Azt akarom, ho^-y , 
tudjak azt, hogy te olyan nőt vette! feleségül mint 
m.uo eu vagyok. Engedd meg, hogy továbbra is cs; 
szolgálod legyek, a szolgálod, a ki téged titkon imád 
Majd meglátod, hogy így jobban élvezem azt a me 
tiszteltetest es ünneplést, melyben neked reszed lesz 
S ,aztau ma,(1 esténként, ha már elmentek a vendége

“*• * «w« *2
Az asszony annyira felindult, hogy elkezdett sin
A férj mosolygott.

De mi lesz, ha egyszer meglepnek bennünke
akkor azt mondják, hogy a szakácsnőd 

edvesed, ebben pedig nincs semmi szégyelni való .

, 1 a csuu>a asszony még nedves szemeiben r 
vedezó fény gyűlt ki . . .

Moiitjoyeux.

b) A gyakorlati gazdaságtan tanítási rai
célszerű vasár- és ünnepnapokra tenni. __

c) Kérjük meg az iskolafentartókat arra, ^
gazd. ism. iskola részére megfelelő telepet hajtsanak 
ki; az iskolák részére pedig a legszüksegese 
gyűjteményeket hozassák meg. Ajánlatos továbbá a köz­
ségben és annak határában előforduló tárgyak ■_ •
állatok, növények és ásványokból a tanulok al a gy J 
teméuyeket öss'zeállittatni. Ilyenek : a földnemekrol, mag­
vakról, mérges- és gyógynövényekről, rovarokio e 
leckékről stb. összeállított gyűjtemények.

d) A tanító főfeladatának tekintse a rendelkezésére
álló faiskolában és telepen a gazdasági dolgokat gya­
korlatilag bemutatni és gyakoroltatni; oszsza fel azoka 
a fiuk között úgy, hogy mindegyikre essék néhány 
darab vagy sor gyümölcsfa, melyeknek három évi ne­
veléséért és gondozásáért egyedül ők a felelősek. A 
három év leteltével az elért eredmény arányában meg- 
jutalmazandók a növendékek.

e) A leányok között a virágtenyésztésre kijelölt 
területek és a konyhavetemények osztandók fel, amelyek 
hasonló beosztással kezelendők.

f) A különféle íöldnemek, ezek tulajdonsága, a 
mívelesi és javítási módok a halálban levő gazdák föld­
jein és termésein összehasonlítás utján mutatandók be.

E határozatnak a közgyűlésen való előadásával 
Név Gvörerv urtal.-szt.-iváni tanítót bízta meg a köri ülés.

Nem kevesebb érdeklődéssel tárgyalták a tanítói 
nyugdíjtörvényt. Molnár Ferenc bezdáni igazgató, a vár­
megyei tanítóegyesület elnöke meggyőző érvelés és az 
egyes pontok alapos megvilágitasa után elfogadásra 
ajánlja a magyarországi tanítók országos bizottságának 
következő határozati javaslatát:

Az 1902 hen megújítandó nyugdijtörvényben mon­
dassák ki, hogy :

1. A nyugdíjra jogosítottak közé vétessenek fel:
a) azok az okleveles tauituk, kik csupán hitoktatással, 
esetleg egyházi énekoktatással is foglalkoznak; b) a 
tanítói állason működő okleveles óvónők.

2. A nyugdíjintézetbe lépés tehát legyen kötelező 
mindazokra uezve, akiknek jobb végellátási igénylik 
nincs. A felvétel a kir. tanfelügyelő utján hivatalból 
történjék. Az esetleges késedelem a jogosultra vagy 
családjára hátránynyal ne járjon.

Azon tanítóknak, kik késedelmes jelentkezésük 
előtti szolgálati éveiket elvesztették, elvesztett szolgálati 
éveik pótlólag számíttassanak be, ha azt az uj nyugdíj­
törvény életbeléptétől egy éven belül kérelmezik. Az 
ilyenek az elveszített evekre kétszeres évi járulekot 
űzessenek annak visszamenő kamataival.

3. Nyugdíjra jogosultak legyenek az intézetnek 
azon tagjai, akik nyilvános népoktatási intézetekben:

a) 5 beszámítható éven at szolgáltak s teljesen 
munkaképtelenekké váltak ;

b) akik 10 évet;
c) akik 35 évet szolgáltak.
Első esetben a biztosított ny ugdijösszeg 40% a, a 

második esetben 50% a, 10 évi szolgálaton felül minden 
évi szolgálat 2—2%-al emeli a nyugdiját. A harmadik 
esetben — tekintet nélkül korára — a biztosított teljes 
összeggel vonulhat nyugalomba a tanító. A nyugdíjazás 
a b) alatt felhozott esetben ideiglenes is lehet.

Az a tanító, aki családot nem alapított, indokolt 
esetekben a családot megillető nyugdíjjogosultságot az 
általa feutartottakia ruházhatja. Az elhalt tanító után, 
kinek nincsenek hátramaradottai, az illető község kapja 
a tanító 3 havi fizetését elérő temetési járulékot.

4. A szolgálati évek az összes igényjogosultakra 
nézve az oklevél birtokában megkezdett szolgálattól 
számíttassanak, tekintet nélkül az illetők korára. A je­
lenleg alkalmazásban álló tanítók a 21., illetve 20. év 
előtti szolgálati időre nyugdijjárulékot pótlólag befizetik.

5. A szolgálat indokolt félbeszakításának tekin­
tendő, ha az igényjogosult tanulmány miatt szakítja meg 
szolgálatát.

6. A nyugdíj összegének megállapításánál vétessék 
számba a szolgalatnak minden napja.

7. A nyugdíjigény megállapításánál számbaveendők 
az összes állandó jellegű tanítói járandóságok.

A kántor tanítók részére uj dijievelek állíttassanak 
ki, melyekben a tanítói és kántori járandóságok tisztán 
elktilöuittesseuek. A kántori járandóság, ha az illető 
kántortauitúnak ekképeu megállapított nyugdíjigénye az 
ötödéves korpótlékou kívül 1200 koronát meg nem ha­
lad, beszámítandó.

A hitoktatást teljesítő kántor tanítók részére hit­
oktatói járandóság veendő fel, mely a nyugdíjigény 
megállapításánál számbaveeudő.

A 400 frtot el nem érő tisztán tanítói fizetés, te 
kintet nélkül a kántori jövedelemre, az 1893. évi XXVI. 
törvénycikk alapján egészittessék ki 400 írta. Az állandó 
jellegű ismétlő tanítás (iparos- és kereskedő-tanoucisko 
Iák) dija vétessék számba. A földjövedelem megváltási 
vagy haszonbéri összege vétessék dijlevélbe.

Az évi lakbér összege is számittassék be.
8. Az igényjogosultak felesége és gyermekei a 

férfi 5 évi beszámítható szolgálata után rendes nyugdijat, 
illetőleg nevelési járulékot élveznek.

Az özvegy:
a) a férj halála napjától számított féléven át a 

férj összes javadalmainak birtokában marad, azonfelül 
a haláleset alkalmával 3 havi javadalommal felérő te­
metési járulékot kap;

b) nyugdija a férj beszámítható összes javadalmá­
nak 50%-a.

9. Nevelési járulékban a fiúgyermek 20, a leány 
18 éves koráig részesül. A tanulmányaikat folytató gyer­
mekek, ha előrehaladásukat igazolják, 24 éves korukig 
maradhatnak nevelési járulékaik birtokában. A vagyon­
talan és keresetképteleu nyomorék árvák a neveltetési 
pótlékot életfogytiglan élvezik.

10. A félárvák az anyát megillető nyugdíjnak V6-át 
kapják nevelési járulékul, tekintet nélkül a gyermekek 
számára.

ír. A teljesen szülotlen árvák árvaházakban, vág 
e helyett úgy egészségi, mint nevelési szempontból a 
kalmas családoknál neveltetnek, ez utóbbi esetben a 
anyat megilletendett nyugdíjnak 50%-át kapják neveiéi 
járulékul.

}!• q0z 50°/o 08 hozzájárulás 25%-ra szállittatik li 
13 2 /o-os évi járulék ellenben felemeltetik 3%-rs 

A Jjy,L0lí közadók módjára, tehát évnegyedenkér 
szedendók be. A 3-ik %-ból éredő jövedelem az els

három évben a Tanítók Háza I. Ferenc József alapja 
és a megyei általános tanító egyesületek által fentartott 
internátusok segítésére, a 4—6-ik évben pedig beteg- 
segélyző alap alkotására fordittatik. A nyugdíjalapból 
oly összeg szakittassék ki, melyből az 1870. év előtti 
időre eső nyugdijhányad szolgáltassék ki azon tanítók 
részére, akiknek iskolafentartói az ily hányad kiszol­
gáltatására nem kötelezhetők.

14. Az állami hozzájárulás felemeltetik bOO ezer
koronára.

15. A 30 filléres járulékok fentartatnak. Az átalány - 
rendszer általánossá tétetik és kötelezővé lesz.

16. Ezenkívül az eddigi törvényekben és kormány­
rendeletekben az alap javára biztosított jövedelmek és 
jogok továbbra is fentartatnak.

17. Az alap kezelési költségeit az állam viseli.
18. Évenkint — 10 éven át — 100 ezer korona 

fordittatik az alap jövedelméből az intézetbe tulkoiuság 
miatt fel nem vett, vagy 5 évi szolgálat előtt elhalt 
tanítók özvegyeinek és árváinak segélyezésére. 10 év 
után az egész összeg az utóbbira fordítandó.

19. A kezelő bizottságban a tanítóság képviseltes­
sék : 1 kisdedóvó, 1 elemi, 1 polgári iskolai tanító,
ezenkivül az országos bizottság által»időről-időre válasz­
tott jogtanácsos által. A tanítók nyugdíjazását javaslatba 
hozó nyugdíj bizottságban a hivatalos megyei tanítótestület 
egy-egy képviselője tanácskozási és szavazati joggal 
bírjon.

20. Az országos tanítói nyugdíjintézet a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter felügyelete alatt ugyan, de 
önálló külön szervezetet nyerjen.

21. A saját nyugdíjintézetet fentartó iskolafentar- 
tók a tanítói nyugdíjtörvényben biztosított összes elő­
nyöket egy év leforgása alatt kötelesek nyudijintézetük 
tagjainak biztosítani.

22. A nyugdíjtörvény minden 10 évben revi- 
deáltassék.

Zalskó Alajos gombosi tanító a következő módo­
sítást ajánlja az 1. ponthoz: „Nyugdíjra jogosítottak az 
okleveles segéd- és helyettes tanítók, ha rendszeres ál­
láson ideiglenesen működnek is.“ A 13. pont 2. bekez­
dése helyett, minthogy a felvétel hivatalból történik, a 
következőket: „A nyugdijjarulék fizetésünkből havonként 
előre hivatalból levonandó.“

Treer János, a kör elnöke a következő módosítást 
ajánlja a 3. pont a), b), c) utáni kikezdés heiyehe: 
„Első esetben (5 év) a biztosított a ny ugdijösszeg 40%, 
a második esetben (10 év) 60%, liz évi szolgálaton felül 
évenkint 2% al emelkedik a nyugdíj. Munkaképtelenség 
eseten már 30 éves szolgálat után is a teljes nyugdíj 
utalványozandó.

Az ülés a határozati javaslatot az ajánlott módo­
sításokkal együtt elfogadta.

Szükségesnek láttam e nagyfoutosságu határozat­
nak teljes közzétételét, hogy egyesületünk minden tagja 
megismerhesse és esetleges észrevételeit, óhaját vagy 
kívánalmait a központi választmánynak a közel jövőben 
megtartandó ülésén — melynek határnapja itt közhírré 
fog tétetni — előadhassa.

*
Az őszi ülés Apatiubau lesz; tárgysorozata:
a) „A phonomimikai módszer bemutatása gyakorlati 

tanítás alakjában.“
b) „A gyermek lélektani megfigyelése és ily irányú 

anyaköuyvek megfektetése.“
c) A központ által kijelölt tétel.

Zatskó Alajos.

Újdonságok.
Ur napja. Egyik legszebb, legmagasztosabb ün­

nepét ülte meg tegnap a hithű katholikus világ. A meg­
váltó Jézus emlékezetére szentelt oltári szentség emlék­
ünnepe ez, amelyen nagy fénynyel, áhitatos zsolozs­
mákkal, körmenetlel ünnnepel lélekemelő módon a 
keresztény világ. A nagyhét fájdalmas emlékei között, 
amikor az Ur vérét és testét hagyta örök emlékezetül 
a hívőknek, az egyház nem akarja nyilvánítani örömét, 
melyet az oltári szentség megkövetel. Azért „Ur nap­
ján“ a tegnapi napon üli meg az utolsó vacsora csodá­
latos titkát. Városunk hithű katholikus lakossága is 
hagyományos fénynyel, lélekemelő áhítattal ünnepelte 
meg az Ur napját. Délelőtt a plébániatemplomban fényes 
ünnepi istentiszteletek voltak. A templom teljesen a 
zsúfolásig megtelt hívőkkel. A nagymise után fényes 
körmenetben vonultak a felállított négy sátoros oltárhoz. 
A körmeuetbeu óriási néptömeg vett részt és áldotta az 
Ur szentségét, mely erőt ad a hitben, imával, énekkel. 
Az ünnepi szentmisét a virágokkal pompásan feldíszített 
plébániatemplomban Agatics Boldizsár celebrálta Muzsik 
István és Pfalcz Jakab káplánok segédlete mellett. Az 
istentiszteleten jelen volt a vármegyei tisztikar Karácson 
Gyula alispán, a városi tisztikar és képviselőtestület 
Hauke Imre polgármester vezetése alatt. Ott voltak 
továbbá a cs. és kir. valamint a honvéd tisztikar, az 
ipartestület zászló alatt és a tanuló ifjúság. Szentmise 
után kezdetét vette a szokásos körmenet. Az oltárok 
a városházán, a Tárczay-háznál (itt már 40 év óta van), 
a Szent-Jáuos kápolnában és a női zárda előcsarnoká­
ban voltak felállítva. Délután a zöldbe rándult ki a 
közönség. A városi parkban nagy tömeg hullámzott föl 
és alá. A Sikarábau az iparoskor tartott juniálist.

A koronázás évfordulója. Hűség és biza­
lom, szeretet és ragaszkodás kapcsolja a magyar nem­
zetet koronás királyához. Ez a nagy, mindig egyforma 
hévvel felbuzogó nemzeti érzület, a koronázás holnapi 
harmincnegyedik évfordulója alkalmából, a nemzeti ünnep 
magas lendületével manifesztálja országszerte a magyar 
nép, hogy szeretett királyának felséges személye minden 
egyes polgár szivébe van foglalva. Milliók imádsága 
szárnyal ezen a napon a koldusok és királyok urának 
az isteni gondviselésnek magasságos színe elé, osztatlan 
hittel, buzgósággal azért esedezvén, hogy őfelségét ko­
ronás királyunkat, hú magyar népe boldogságára, örömére, 
szerencsés és Áldott öregségében, testi-lelki épségben 
még sokáig tartsa meg! A nemzetnek és királynak az 
a benső eszmei és érzületi összeolvadása, melynek szét- 
törhetlen, szent symboluma a korona a magyar állam 
létének állandó biztosítéka. Ennek a zavartalan és magas 
összhangnak élő kezese első Ferenc József uralkodói és 
emberi egyaránt fenkölt, nemes egyénisége. Örömében, 
bánatában oly megható odaadással, szivbeli bensőséggel 
állott és áll egymás mellett a királyi és a népfelség,
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hogy az a rég letűnt lovagkor költői romantieismusát 
varázsolja vissza ilyesmitől elszokott szemeink elé. Ezer 
éves alkotmányunk, ez a dicső palládium, mely minden 
megpróbáltatáson diadalmaskodott, minden tetszhalálból 
feltámadott, a leghfibb, a legbivatottabb őrzőjét, védőjét 
ismeri a koronás királyban. Ez a dicső harmónia a 
jelenben nyugalmat, a jövőre nézve biztató reményt 
n>'ujt, hogy a nemzetnek és királynak a szent koro­
nával egyesitett ereje, odaadó buzgósága az idők végéig 
biztosítja a magyar nemzeti állam fenállását, minden 
irányban való erőteljes felvirágzását. Nálunk ez alapon 
nemcsak a koronázás évfordulóján, hanem állandóan és 
mindenkor nemzeti jelszó : Éljen a király. A koronázás 
ünnepi évfordulóját holnap a szokott fénynyel ünnepli 
meg városunk közönsége is. — Délelőtt fényes „Tedeum“ 
lesz, melyen részt vesznek a helyben székelő hatóságok, 
a tanuló ifjúság. A kir. főgymnásiumban és felső keres­
kedelmi iskolában iskolai ünnepélyek lesznek. Az iskolás 
gyermekek ünnepélyét a „Sikarában“ tartják.

Kinevezés. Az igazságügymiuiszter Pál János 
szabadkai törvényszéki aljegyzőt ugyanezen törvény­
székhez jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés Az igazságügymiuiszter Szász János 
kisbéri állami ménesbeli őrmester, igazolványos altisztet 
a titeli járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügymiuiszter Bálint Ká­
roly titeli járásbirósági írnokot az újvidéki törvényszék­
hez helyezte át.

Tisztelgés Széchényi Józsefnél. Soha még 
a zombori ipar, oly nagy mérvű, nagy értékű támoga­
tásban és segélyben nem részesült, mint az idén. Ugyanis 
Zumbor városa a bajai utón lévő árucsarnok telkét, mely 
12,600 koronára van hivatalosan becsülve, kormány 
hatósági jóváhagyással a zombori ipar hitel- és árucsar- 
nok szövetkezetnek örök tulajdonul ajándékozta, a ma­
gas kormány pedig a szövetkezetnek 10,000 koronás 
államsegélyt adott. Mindkét adomány a szövetkezet alap­
tőkéjét gyarapítja és forgalma fellendítésére szolgál. 
Ezen az árucsarnok és igy a zombori ipar jövőjére is 
messze kiható fényes eredmény az árucsarnok derék 
tagjai között természetesen nagy örömet keltett és örö­
mében hálás elismeréssel hódolt annak, a ki ezen ado­
mányokat megszerezte. Városunk köztiszteletben álló, 
kitűnő országgyűlési képviselője Széchényi József volt 
az, ki ezen fényes eredményt utánjárással, fáradsággal 
az egyes fórumokon keresztül vitte. A hála igaz érzel­
meitől eltelve határozta el egyhangú lelkesedéssel az 
árucsarnok, hogy a képviselőnek ezen szép eredményes 
közreműködéséért, elévülhetetlen háláját és köszönetét 
küldöttség által fogja tolmácsolni. A küldöttség űrnapján 
délelőtt 1 1 óra után jelent meg a képviselő lakásán. Az 
igaz hala és köszönet érzelmeinek spontán megnyilatko­
zása volt e tisztelgés, a melyben az árucsaruokuak 
majdnem valamennyi tagja vett reszt. Jóval százon voltak 
felül. A küldöttség az udvaron körben elhelyezkedvén, 
az Isten szabad ege alatt, folyt le a lelkes ünneplés. A 
körből előlépett Steiner Lajos az árucsarnok nagyérdemű 
elnök igazgatója és igen szép, lelkes beszédben mondott 
köszönetét Széchényi Józsefnek az iparos polgárok iránt 
tanúsított jóindulatáért, pártfogásáért és azon szép ered­
ményért, a melyet közbenjárásával kivívott. Elmondta, 
hogy a zombori iparosok mély hálával vésik nevét szi­
vébe és a képviselőnek ezen nagyszerű, eredményes 
tettére még a jövendő iparos nemzedék is hálával fog 
visszagondolni és áldani nevét. Végül az Isten áldását 
kérte a közszeretetben álló képviselőre és nagyrabecsült 
családjára Az igazán szívből fakadt szép beszéd nagy 
hatást keltett; egy egy passusánál lelkes éljenzés hang­
zott fel és végül kalap lengetve éltették a képviselőt. 
Széchényi József képviselő, a kit az elhangzott üdvözlő 
beszéd láthatólag meghatott, válaszában a neki tulajdo­
nított érdemeket az árucsarnok tagjaira hárította, a 
kiknek szövetkezete a tagok összetartása és a minta­
szerű vezetés által előkelő helyen áll és ezt ismerte e 
város törvényhatósága és a kormány, midőn adományait 
megtette, mert egy szerencsésen megválasztott igazgató, 
buzgó tisztikar és a modern kor színvonalán álló tagok 
együttes működése eredményezte, hogy a miniszter ki­
küldötte annak idején mintaszerű vezetést és kezelést 
talalt. A szívélyes üdvözletért köszönetét mond és óhajtja, 
hogy Isten aldása lengjen a szövetkezet tagjai és hozzá­
tartozóik felett. Mondanunk sem kell, hogy e beszéd is 
mély hatást tett és a tisztelgők lelkesen megéljenezték. 
Ezt az alkalmat, hogy az árucsarnok tagjai oly tekin­
télyes számban jöttek össze, a melyre ritkán van alka­
lom, a hálának és köszönetnek meg egy manifestációjára 
használta fel Steiner Lajos elnök-igazgató és a tisztelgők 
tüntető tetszése és éljenzése között üdvözölte Zsulyevits 
Ernőt a felső kereskedelmi iskola kitűnő igazgatóját, a 
ki ezelőtt tizenkét évvel az árucsarnokot sok önfeláldozó 
fáradsággal és munkával megalapította, az akkor még 
szertehúzó iparosokat „az egyesült erővel“ jelige egye­
sítette es oly intézetet teremtett, mely az ipar virágzá­
sára és munkásainak boldogulására vezet. Zsulyevits 
Ernőt a tisztelgők lelkes ovációval köszöntötték. Ezzé 
a tisztelgés Széchényi József éltetésével véget ért.

A zombori takarékpénztár tekintettel a 
változott péuzviszouyokra és a nagyközönség hiteligé­
nyeire, kölcsön kamatlábát ez évi június hó 1 tői kezdő- 
dóleg az egész vonalon leszállította. Nevezetesen le­
szállította az ingatlan kölcsönök kamatlábát 6'/*% ra, 
ugyancsak ennyire szállította le a váltó kamatlábat is. 
A zombori takarékpénztár ad kölcsönöket ingatlanokra 
()'/,% mellett 5 — 20 évig terjedő időre, évi egyenlő 
tőketörlesztés mellett. Ad ezenfelül ü’/a% ra jelzálogilag 
biztosított váltókölcsönöket, valamint leszámítol 67,% 
mellett személyi hitelű vakokat. Végül mint már 
múltkor jeleztük — újból folyósítja a kedvelt 19 és 
257* éves aunuitásos kölcsönöket.

Rajzkiállitás. A zombori főgimnázium jeles 
rajztanára, Király Karoly tanítványainak rajzaiból az 
intézet rajztermében kiállítást rendez. A rajzkol ekeiot 
az érdeklődők folyó hó 8-án szombaton es folyó ho 
k én vasárnapon délelőtt 9—-12 és d. u. o 6 uráig 
díjtalanul megtekinthetik. A kiállított rajzok, amelyek 
e.ry tanév fáradságos munkája és a kitűnő szaktanár
buzgó tanításának igazán szép eredménye, nagyon érde­
mes a megtekintésre. Melegen ajánljuk a szülők es 
tanügybarátok figyelmébe.

Városi közgyűlés. Zombor szab. kir. város 
törvényhatósági bizottsága folyó évi juuius hó 12-én 
délelőtt 9 órakor a városhaza nagytermében rendes köz­
gyűlést tart.

Szekunda. Szent Péter-Pál hónapjának az ara­
táson kívül, mely egy nagyfontosságu közgazdasági 
mozzanata, még egy nevezetes eseménye van: ekkor 
zárul be az iskolában a tanév, ekkor folynak le az 
iskolai zárvizsgák. Ekkor van szürete egy különös do- 
ognak az iskolában, amit a diáknépség borzalommal 

szekundának nevez. Ridegebb dolgot nem igen talált 
még fel a pedagógia, mint ami a szekunda. A bizonyít­
vány, amibe minden professzor függetlenül illeszti bele 
a maga kalkulusát. Hittan 1. Magyar nyelv 2. Történe- 
em 2. Természettan 3. Számtan — 4. Puff! Most már 

tessék csak elképzelni, hogy lehetséges-e az, hogy az a 
iu, aki jó eredményt ért el négy öt tantárgyban, töké­
letesen buta legyen éppen egyben. Az iskolának nem 
az a föladata, hogy kérget borítson a gyerek érzékeny­
ségére — hogy szégyenbe vigye. Különös dolog az a 
szak szerinti klasszitikálás. Miért ráfogni a fiúra azt, 
hogy éretlen, aki éppen csak számolni nem tud. Nem 
iellene adui egy-egy tárgyban gyönge fiúnak szekuudát, 
ia szépen halad a többi tárgyban. Mert van, hogy ha 
valamelyiknek a gyomra teljességgel nem veszi be a 
számtant, enyhítő körülménynek kellene lenni a statá­
riumban, hogy szívvel, lélekkel tanulja a történelmet. 
Miért klasszifikálni tehát szakok szerint? Nem klasszi- 
fikálni, hanem az általános tapasztalattal kellene beszá­
molni. A középiskola elvégzése után amúgy se követel 
a diáktól senki szaktudást. A pályaválasztás kérdése 
nem az első gimnáziumban alakul ki, tehát nem is lehet 
egyforma követeléssel föllépni minden egyes szakban 
Egyszerű, komoly és ami fődolog, a leginkább cella- 
vezető volna az eljárás, ha kevésbbé lenne az iskola 
hivatalos forum a növendékéivé! szemben, ha nem volna 
az esztendő el bírálásában semmi rubrika, hanem csalá­
diasán eldönteué az iskola, hogy általauossagban, ha 
már összesimul a nyolc esztendei tanulás végen a tudás 
— lehet e várni a diákból olyasforma embeiformát, 
akiből majd kifejlődik az ember. Kijelentjük, hogy e 
sorokat minden célzatosság nélkül irtuk le, de hiaba 
csak júniusban a „szekunda“ mindenkit, akit érint, fáj 
dalmat okoz — és felesleges. Ne legyen az idei tanév 
végén egyse belőle, még a magja is vesszen ki. *

Gyermekjuniális. A zombori r. kath. tanító­
testület holnap, juuius hó 8 án, szombaton, a koronázás 
évfordulóján a „Sikará“-t>au gyermekjuuiálist és iskolai 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora a következő:
I. */a8 órakor szentmise. II. 8 órakor a Szent-Háromság 
téren az összes növendékek, a zombori zeneiskola növen­
dékéi iúvó-karának kísérete mellett, éneklik a Hymn üst. 
III. Utána a Trefort utca, Erzsébet-kürut és Bezdáni utón 
át kivonulás a Sikaraba zeuekisérettel. IV. Sikarábau 
játék délig. V. Délben ebéd, utána pihenés. VI. 5 órakor 
„Koronázási és milleniumi emlékünnepély e sorrendben:
1. „Királyhymnus“, éneklik az 5. és 6. osztály növen­
dékéi. 2. „A csintalan és rendetlen gyermek“, szavalják : 
Mészáros Márta, Nikolics Zsófia, Tóth Margit, Krummer- 
k rom er Maliid 1. o. t. „Dal a hazáról“, szavalja Peren- 
esik Renata 2. o. t. 3. „A bátor katona“, szavalja Dekker 
Pál és Nebl József 1. o. t. „Otthon“, szavalja Türr Andor
1. o. t. „Falu végén“, szavalja Rajcsics József 2. o. t. 
„Ha magyar vagy“, szavalja Bárczy Géza 2. o. t. 4. 
„Magyar vagyok“, szavalja Mihályi János 1. o. t. 5. „Mi 
a haza ?“, szavalja Buják Péter 2. o. t. 6. „Talpra magyar“, 
szavalja Rziha Lajos 2. o. t. „Az én hazám“, éneklik a
2. o. tanulói, 7. „Szent koronának legszebb gyöngyei“, 
szavalják : Aryay L., Gräber J., Radicsevics S., Petres A., 
Hirmann G., Kőszeghy L., Benya A., Bandi F., Dózsa 
J., Ginál F., Lukácsevits A., Horvátovits S., Kandier I., 
Herczeg L, Páucsics I., Röhrig O., Schiiszler D., Segetz
I. 3. a) o. t. „Mikor imádkoztok“, éneklik a 3. a) oszt. 
tanulói. 8. „A haza“, szavalják: Kerekes Zoltán, Kollár 
Aurél, Kalcsán János, Kovacsics Czézár 3. b) oszt. tan. 
„Imádkozni megtanított jó anyám“, éneklik a 3. b) o. 
t. 9. „A hazáról“, szavalja Szauerborn Károly 4. a) o. t. 
„Nagy a világ, kicsiny benne a hazám! Árpád apánk“, 
éneklik a 4. a) o. t. 10. „A kis huszár“, szavalja Horváth 
István 4. b) o. t. „Huszár vagyok“, éneklik a 4. b) o. t.
II. „Ébredés“, szavalják : Magyar Máté 5. és Papp János 
6. o. t. „Járjátok be minden földet“, éneklik az 5. és 6. 
o. t. 12. Alkalmi beszéd, mondja Petényi József tanító. 
13. „Hymnus“, éneklik az összes tanulók. 14. Tornajátékok. 
Rendezi Kolozsvári Béla toruatanitó. 15. 8 óra után tűzi­
játék. Rendezi Czinkler Gyula tanító. Utána tánc. — A 
mi vén „Sikaránk“ ezen a napon délután nagy meta- 
morphozison fog átmenni. Mert egész madárvilága nem 
csicsereghet olyan bájos melódiákat, mely felérjen a mi 
gyerekeink bájos csicseigésével és hangos kacagásával. 
De ezenkívül még másban is lesz alkalmunk gyönyör­
ködni. Kitűnő gondolat volt derék tanítóinktól a koronázás 
évfordulójának iskolai ünnepélyét a Sikara zöld lombjai 
alá helyezni. Az öreg fák, melyek a majálislázban hetek 
óta örökös vigsagbau élnek, holnap délután a tánc, zene, 
vidám kacaj, tréfa, móka és játék után komoly, szép 
szellemi élvezetnek lesznek szemtanúi. A nemzet fájának 
bimbói oda lógnak állni a zöld lombok alá és hosszú 
sorát fogjuk hallani a szép énekeknek és szavalatokuas. 
ti a juuialis vidám hangulatban fokozni fogja a szülők 
és a tauügybarátok örömét az a tudat, hogy a virág­
bimbóknak kitűnő kertészei vaunak — a mi tanítóink. 
A gyermekjuuiálist melegen ajánljuk közönségünk figyel­
mébe, legyen ott együtt a család és az iskola.

Hitközségi választás A bács almási izraelita 
hitközség a tagok szokatlan nagy érdeklődése mellett 
tartotta meg tisztújító közgyűlését, a melyen 3 évre 
megválasztották az elöljáróságot és a képviselőtestületet. 
A nagy számmal megjelent tagok egyhangúlag elnökke 
Grauaug Lipót, alelnökké Krábl Ignác, pénztárossá Rém 
Lipót és gondnokká Beck Mór érdemes hitközségi ta­
gokat választották meg.

NTasnti baleset- Rózsa Lajos csantavéri ven­
déglős kocsisa, Földi \iuce a napokban kora reggel 
400 üveg sörrel megrakott kocsijával elindult a szabad­
kai tanyákra, hogy az ottani korcsmárosoknak a sort 
elszállítsa. Egy vasúti átjáróhoz érve, hol a korlat le 
volt eresztve, nem akarván sokáig várakozni, leszállt a 
kocsiról és megkísérelte a korlatot felnyitni, a mi azon­
ban nem sikerült neki. Erre a kocsit megfordítván, meg­
kerülte az átjárót és a síneken akart áthajtani, de a 
kocsi kerekei a sínek között megakadtak, agy, hogy 
kénytelen volt a közelgő vonat dübörgésének hallatára 
a kocsiból kiugrani; hamarjában elvágta a kötófeket 
és igy a lovak is megmenekültek. így a teljes gyorsa­
sággal robogó tehervonat csak a kocsit és a rajta levő 
terhet zúzta össze.

Világjáró bácskai fin. Egy szabadkai ma­
gyar legény, Vörös Lukács néhány év alatt bekalaudozta 
csaknem az egész világot s minden helyen a maga em- 
berségéséből, keze ügyességével és esze józanságával 
szerezte meg a kenyerét. Hosszú utján sokat művelődött 
s a fáradságos barangolás nemhogy kedvét szegte volna, 
hanem még fokozta vágyakozását, amely az ismeretlen 
országok felé vonzza. Csak nemrég tért haza, már ismét 
útra kel. Ezúttal az örök jég honába, az északi sarkra 
igyekszik. Vörös Lukács, aki 1871-ben született Sza­
badkán, kitanulván a lakatos mesterséget, a budapesti 
Ganz-gyárban dolgozott. Két évig katonáskodott, aztán 
elment világot próbálni. Grác volt az első állomása, ott a 
Montau társaságnál dolgozott, azután tovább ment Ber­
linbe, majd Hamburgba. A mikor a német szót is meg­
tanulta, Koppenhágába, onnan Stockholmba, majd Krisz­
tiánjába vándorolt. Ügyessége, értelmessége, bátorsága 
becsületet szerzett neki, megismerték, úgy, hogy amikor 
az abruzzói herceg ismeretes északsarki útjára indult, 
hívták hajógépészuek. De mert az expedíció öt eszten­
dőre volt tervezve, Vörös Lukács nem ment. E helyett 
a Fritjof hajó gépésze lett, amely tavaly júniusban in­
dult el az elveszettnek hitt Wellmanu féle expedíció föl - 
kuta'ására. Csak Tromzőig jutottak azonban, mert az 
eltűnt Wellmann mar itt eléjük jött egy fókahajóval. 
Vörös Lukács azzal kárpótolta magát, hogy megkóstolta 
a bálnavadászat gyönyöreit. Nemsokára átvitorlázotl 
Liverpoolba, onnan pedig, mint hajógépész átment Bosz- 
touba, onnan Newyorkba, ahol öt hónapig dolgozott a 
hires Worthington féle szivattyú gyárban. Visszajőve! el­
ment Buftáloba. Meglepte a vágy az ó-világ után, tehát 
hajóra szállt, hogy visszajöjjön. A tengeren találkozott 
hajója a Deutschland nevű tengeri óriással, amely éppen 
akkor versenyezett kollégájával, a Wdhelm der Grosse 
nevű hajóval, melyik teszi meg hamarabb a Newyorktól 
Cherbourgig tartó utat. Fölkéredzkedett a Deutschland-ra, 
amely meg is nyerte a hatalmas versenyt és jó elsőnek 
érkezett be Cherbourgba. Európába jutva, elment Párisba 
s megnézte a kiállítást. Közeledvén karácsony ünnepe, 
haza vágyódott és Svájcon keresztül a szentestére csak­
ugyan haza is ért. Azóta Budapesten dolgozott a Rökk- 
fele gépgyárban Most utrakel megint. Junius 25-én indul 
nagy útjára a Baldivin féle északsarki expedíció. Az 
amerikai vállalkozás óriás fölszereléssel megy Andrét 
fölkutatni. Kjeldseu kapitány levelet irt Vörös Lukács­
nak. Hajógépésznek hívta. És Vörös Lukács megy 
Tromzőbe, ahonnan majd az expedíció elindul. A bácskai 
tin most már anyauyelvén kívül még németül, angolul, 
dánul és norvégul is beszél.

Halálozás. Mártont! (Raabstern) Ábrahám folyó 
hó 2 án életének 81. évében Újvidéken elhunyt. Teme­
tése f. hó 3-án d. u. nagy részvét mellett ment végbe.

Kereskedelmi és iparkamarai ülés. A 
szegedi kereskedelmi és iparkamara 1901. évi junius 
hó 11-én (kedden) délután 1 és fél órakor a kamarai 
székház termében ülést tart.

Hallgattam a papára ... — És mi történt? 
— kérdezte a főkapitány a sápadozó szőkét, akinek 
könyben úszott két szeme pillája.

— Az egy egész regény. — A papa azt mondta, 
menjek férjhez, a mama azt mondta, ne menjek. — Én 
a papára akartam hallgatni . . .

— És férjhez ment ?
— Csak akartam férjhez menni. De . . .
— Mi történt ?
— Ákos megszökött.
— És miért szökött meg kegyed ?
— Én pedig utána szöktem . . .
— Folytassa kérem.
— Rá is akadtam, találkoztunk. — Azt mondta 

szeret, sohasem hagy el, soha . . . soha ... És két nap 
múlva megint elszökött. A nyomorult . . .

A regény vége: a kisasszonyt kényszerutlevéllel 
hazatovábbitották, miután Ákos nemcsak a szivét, ha­
nem a pénzét, sőt a karperecét is elvitte.

Uj hatfilléres levólbólyegek. A kereske­
delmi miniszter közli, hogy a 6 filléres frankójegy színét 
az eddigi vörösbarna helyett zöldesbarnára változtatják. 
A változás oka főleg az, hogy a frankójegy szine a 
többi levéljegy színétől elütő és minél élénkebb legyen. 
Az uj frankójegyek a jelenleg rendelkezésre álló készlet 
elfogyása után kerülnek forgalomba; a régiek érvényes­
sége december hó 31 én szűnik meg. Ezen időn túl az 
ép és használatlan régi hatfilléres levéljegyek 1902. 
március hó 31-ikéig a posta- és távirdahivataloknál 
cserélhetők be.

Babona. Szabadkáról Írják: Most, hogy a sza­
badkai zsidó hitközség uj templomot építtet, lelketlen 
izgatok azt az utálatos gálád babonát terjesztik, hogy a 
zsidótemplom felépítéséhez keresztény leány vér kell s 
gálád rágalmuk hihetősége mellett felhozzák, hogy ezt 
a városháza előtt már ki is dobolták, s mint értesülünk, 
e gálád hírek következtében pénteken reggel a bajai- 
utón két zsidót téglákkal meg is dobáltak. A rossz­
akaratú gálád hírek terjesztői ellen a nyomozás folya­
matban vau.

A „Vasárnapi Újság“ junius 2 iki száma 
23 képpel s a következő tartalommal jelent meg : 
„A magyar tanulók országos tornaversenye“ (képekkel), 
Krécsy Bélától. — „Apám emléke.“ Költemény Sajó Sán­
dortól. — Regénytár: „A halász regénye.“ Irta Szemere 
György (Neogrády Antal rajzaival). — „Rejtelmes törté­
netek : Á Temple titka“ (képekkel). — „A kis káplár.“ 
Rajz a bosnyák hadjáratból. Irta Abonyi Árpád. — „Hi­
bás pénznemek.“ — „A magyar borokról.“ — „Az uj 
országház oroszlánjai“ (képpel). „A rákszem.“ „A 
Műcsarnokból“ (gróf Károlyi István arcképével Richir 
Hermantúl). — „A podheringi emlékoszlop“ (képpel). Le- 
boczky Tivadartól. — „A román királyi pár találkozása a 
görög királylyal“ (képpel). — „A temesvári kiállítás“ 
(képekkel a délmagyarországi gazdasági kiállításról).— 
Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakk­
játék, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok. —- 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 4 kor., a 
„Politikai Újdonságokkal“ és „Világkrónikával“ együtt 6 
kor Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megren­
delhető a „Képes Néplap“, legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 2 kor. 80 fillér.

Szerkesztői üzenetek.
I. D. Zombor. Versében az eszuiemenet gyors, az ütem lassú, 

a rím gyenge, maga a vers pedig nem jó.
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Dr.
Felelős szerkesztő :

BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

Siolirtotak figyelnék
Alulírott cég gömbölyű és hasított 

tölgyfakaró!, valamint gömbölyű bo­
rovi és lucfenyő szőlőkarót úgy azon­
nali mint tavaszi szállításra minden 
mennyiségben a legolcsóbb árak 
mellett ajánl

(Ernst János és Roth
fana^j kereskedése UJVIDÉKKX.

Keresek fiam részére egy megfelelő élet­
társnőt, aki csinos magas termetű, 
barna fiatal ember, 28 éves, izraelita 
vallása, akadémiai szoba- és deko­

ráció-festő, aki több éveken át külföldön tanulmányúton 
van s a napokban tér vissza, atyai kérelmemnek eleget 
akarva tenni, nősülni és magát önállósítani szándékozik, 
amely alkalomból részére ily utón keresek ugyanily 
vallása megfelelő tisztességes élettársnőt.

A leány lehet 20—22 éves, hozományul legalább 
is 6000 korona és teljes kelengye megkivántatik.

Leveleket csakis komoly szándékú szülőktől vagy 
egyénektől kérek; névtelen levelekre nem válaszolok, 
csakis teljes címre és kívánatra fényképpel szolgálhatok.

Leveleket 
tala továbbit.

,A. B. 500“ alatt e lap kiadóhiva- 
8—1

10—1

1309. szám. 
kig. 19ül.

Ár lejtési hirdetmény.
Bács-Topolya községben felépítendő községi kisded­

óvoda építési munkálatainak biztosítása céljából folyó 
évi jnnins hó 11-ik napján délelőtt 10 óra­
kor Bács-Topolya községházánál nyilvános szóbeli ár­
lejtés fog tartatni.

A kikiáltási ár 1 1795 kor. 40 fillér, mely összegnek 
10°,o-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
minden ajánlattevő az árlejtés előtt bánatpénzül letenni 
tartozik.

A részletes árlejtési feltételek és a jóváhagyott 
építkezési terv és költségvetés az alulirt elöljáróságnál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Bács-Topolya, 1901. évi május hó 25-én.
Jedlicska Mihály, Kind Elek,

jegyző. 3—3 biró.

936. szám. 
kig. 1*901.

Árverési hirdetmény.
Gákova község tulajdonát képező 5098 b. 209/

□ ölnyi vadászterületen az 1883. évi XX. t. c. 3 *s 
alapjan a vadászati jogot 1901. évi augusztus hó 
I tol számítandó hat (6) egymásután következő évre
folyó évi jnnins hó 29-én délután 3 órakor
Gákova község tanácstermében tartandó nyilvános ár­
verésen bérbe adjuk.

A kikiáltási ár 50 korona, melynek 10%-át bánat­
pénzül az árverésnél le kell tenni. Bérlő köteles a 6 évi 
bérösszeg erejéig két elfogadható kezest állítani.

A részletes árverési feltételek Gákova község 
jegyzői hivatalában betekinthetők.

Gákován, 1901. évi máius hó 28-án.

630. szám. kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Alulírott Plávna község elöljárói ezennel közhírré 

teszik, hogy a község tulajdonát képező területen gya­
korolható vadászati jog 1901. évi julius 1-től 1907. évi 
június hó 30 ig terjedő 6 évi időtartamra 1901. évi 
jnnins ho 16-an délután 3 órakor Plávna 
községházánál nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet 
ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 40 kor., melynek 10%-át árverezőnek 
óvadékkent készpénzben kell letennie.

Az árverési feltételek a községjegyzői irodában 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Piávnáu, 1901. évi május hó 30-án.
3—1 Az elülj ár óság.

600 
§ a

3—2
május

A községi elülj ár óság.

1112 szám.
tkvi 1901.

(Árverési hirdetmény.
A topolyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az első iilipovai takarék- 
pénztár végrehajiatónak Zsabalyácz Tanasziáné Gruits 
iVorinka végrehajtást szenvedő elleni 300 korona tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
zom bori kir. törvényszék (a hódsághi kir. járásúit óság) 
területén lévő, Pivnica községben fekvő, a pivnicai 
858. sz. tjkvben A. 1, 1. sorsz. alatt foglalt Zsabalyácz 
Tanasziáné szül. Gruits Kovinka nevén álló (274 — 275.) 
hr. 139. ö. i. sz. ház és beltelekre az árverést 800 
koronába.1 ezennel megái lapított kikiáltási ál ban el­
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az IDŐI. 
évi julius hó 3-ilt napján délután 3 arakor Pivnica köz 
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla 
pitott kikiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáráuak 10%-át, vagyis 80 koronát készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42-ik tj-ábau 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-éu 3333. szám alatt keit igazságügy miniszteri 
rendelet 8. ij-abau kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. 
c. 1.0. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
időleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer 
vényt átszoigáltatui.

Keit Hódságlmn, 1901. évi március hó 25-én.

kir. járásbíróság mint telekkönyvi latoság.

116—117.
1901. H. sz.

Árverési hirdetmény.
A topolyai királyi járásbíróság mint hagyatéki bíró­

ságnak 1898. ö. II. 106/87/17. számú megbízó végzése 
alapján alulírott királyi közjegyző részéről ezennel köz­
hírré tétetik, miszerint a néhai Basch Jakab és neje 
néhai Ofner Cecilia volt csantavéri örökhagyók hagya­
tékához tartozó:

1. ada-moholi hitelintézeti 254, 259, 260, 261,262, 
264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 
275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283,290,291, 
296, 299, 300, 301, 302, 303, 305, 306, 307 és 309 
számú egyenként 200 koronáról szóló részvények ;

2. ada-moholi egyesült takarékpénztári 375, 376, 
377, 378, 379, 380, 401, 541, 544, 545, 977 és 978 
számú egyenként 100 korona befizetéses ideiglenes 
részvények;

3. csantavéri takarékpénztári 51, 52, 53, 54, 424, 
425 és 457 számú egyenként 100 koronáról szóló rész­
vények ;

4. bács topolyai takarékpénztári 525, 526, 527, 
528, 529, 534 és 535 számú egyenként 200 kroronáról 
szóló részvények;

5. szabadkai kereskedelmi és iparbank 1162, 1163, 
1164, 1165, 1166, 1167 és 1168. számú egyenként 200 
koronáról szóló részvények alulírott királyi közjegyző 
hivatalos helyiségében Bács Topolya községben 1901. 
évi jnnins hó 12. napján délelőtt 9 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen készpénz fizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek el fognak adatni, melyre a venni 
szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Bács-Topolyán, 1901. évi juuius hó 1 én.

Dr. Kern Lajos,
kir. közjegyző.

1560. sz. kig. 1901.

Hirdetmény.
Zsahlya község alulírott elöljárósága részéről köz­

hírré tétetik, miszerint a község mint erkölcsi testület 
tulajdonát kép ző vadászati jog 1901. évi julius hó 1-től 
1907. évi junius hó 30 ig terjedő 6 évre folyó évi 
jnnins hó 20-ik napjának délutáni 3 órá­
jakor a községház tanácstermében tartandó nyilvános 
árverésen bérbe fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 50 korona 
kikiáltási ár 10% át az árverés megkezdése előtt bánat­
pénzként letenni.

Részletesebb feltételek a jegyzői irodában a hiva­
talos órák alatt betekinthetők.

Zsablyán, 1901. évi május hó 29-én.

Kekezovich István,
h. jegyző. 3—2

Belyin Áron,
biró.

Zongora eladás.
Egy elegáns, majdnem uj s 

rövid zongora, feketére fényezve 
(politirozva) kereszthurozattal, bronz 
és anyagyöngy berakott munkával,
jutányos áron eladó. — Hol? 
nondja a szerkesztőség*.
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1 kárfizetmények (felvételi költségekkel együtt
a) tüzbiztositási üzletágazatban . . 

levonva a viszontbiztosítók része
b) iégbiztositási üzletágazatban . . 

levonva a viszontbiztosítók része
2. Üzleti költségek (a viszontbiztosítók által;

térített költségek levonása után):
a) tüzbiztositási jutalékok . .
b) jégbiztosítást jutalékok . .
c) szervezési költségek ...
d) igazgatási költségek
e) adó és bélyegilletékek .. ." I

3. Függő károk tartaléka:
a) tüzbiztositási Uzletágazatkan 

levonva a viszontbiztosítók lösze 
b! jégbiztositási üzletágazat an

i %esethiztositási függő károk . .

a tüzhizlíxiyisi iizletá'Mzalhan 
hl iégbiztositási üzletá/aza*l,.:m

A viszontbiztosítók múlt évi dijtai-t-Uék- 
o. Artolvam veszteség:

értékpapírok után ....
"• szervezési költségek i i;% 
s- A folyo üzletet Ic.e-lv e
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Bevételen.

1. 1899. évi nyereség ál hozat ....
2. Mait évi díjtartalékok áthozatala:

a) tüzbiztositási üzletágazatban . . 
bt jégbiztositási üzletágazatban . . .

3. A viszontbiztosítók folyó évi dijtarfatéka:
a) tüzbiztositási üzletágazatban . .
b) jegbiztositási üzletágazatban . .

4. Mólt évi kártartalékok :
a) tüzbiztositási Uzletágazatban . . 

levonva a viszontbiztosítók része
b) jegbiztositási üzletágazatban . .
c) balesetbiztosítási függő károk . .

5. Díjbevétel (a törlések levonása után):
a) tüzbiztositási üzletágazathan . .

levonva a viszontbiztos lók része
b) jegbiztositási üzletágazatban . . 

levonva a viszontbiztosítók iésze
6. Égi éh bevételek :

a) értékpapírok után szelvények . .
b) kamatbevételek .......
c) különféle bévé elek . . ! ! !
d) kötvényillelékek..........................
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Budapesten, 1900. év dcczember hó 31-én
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Teher.

1. Elsőbbségi részvénytőke . .
2. Tiizdíjtartalék .......

a viszontbiztosítók dijtartaléka"
3. Jégdijtartalék...............................
4. Eüggőben lévő károk:

a; tüzbiztositási üzletágazaiban
b) jegbiztositási üzlel.-G.izatlnn
c) baleseibiztositasi függő kar.jk 

o. Tartaleka ap
6- Fel nem vett osztalékok . ' i 
'• A folyó iizlctcv feleslege . .
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Budapesten, 1901. évi május hó 11-én. feszültnek cs annak egyes

A # ol<iír.velö-bizottsng:
Hoitsy Pál, n~— " ....................... .. D„ lmre.

XXIV. ev:

A lap szel’-
küldemények 
nek, anyagi 

nosnak

U3-

Egyes szám

Dr. Halat' 
főszolgahirája : 
intézte járása k

Járásom
Közeledik í 

gazda és a szó < 
kájának erednie i 
csűrébe hordja, u 
tagjainak a mej 
jának, gyermeke]

Ezen nagyi 
ségesnek látom, 
és munkás oszt i] 
részt azon okin iJ 
vitás kérdések nj 
kozással szolgálj 
azt a békés egl 
viszonyt, mely a] 
és munkás ttszíáll 
istápolása. fentaij 
célja, feladata lej 
minden magyar i 
családja és ház ij

Legelső sort 
kit a munka sz; b| 
meg mindenki nn 
fajtáját 8 ha e 3 
sával magának bi 
őt ebben akadály] 
öt munkájában, 
várni vagy őt : ti 
dolgozhatnak jád 
rásom munkás 
szén fellelheti na|

Az 1898. 
gazdasági inunk ij 
sáról szólva elr*;í 
cseléd minőségin: 
napszámos mini s| 
tésére szerződik 
kás vagy napszi 
les váltani az< i| 
községben állat

A „BA
nA

Már ifj 
Már in 
A haji: t| 
Klónk

A sugar] 
Yirágk.'ll 
Szí \ ti u 
Ifjú vágj

A róni 
Ezer asj 
Reá a 
Yirágh

A sely il 
Fohász 1 
Rajtuk 
Jó földi!

Mindéi: i| 
ígért j ' 
Sejtésti J 
Nem k

Egy p;- 
Mégis 
Diófánk 
Az ősz ■

Z»mb*r. Bittenoann Nándw ét fi» könyv- ét kóny*mdijából


